

HÁRMAS-KÖRÖS

HITBUZGALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZOCIÁLPOLITIKAI FOLYÓIRAT

Előfizetési ár: negyedévre 20 fillér.
Megjelenik minden hónap 15-én.

FELVÉTEL SZERKESZTŐ:
WALTHIER GYÖRGY
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Endrőd, Széchenyi-utca 2. szám

Hirdetéseket
kedvezményes feltételek mellett közlünk.

URNAP

Az anyaszentegyház ünnepélyes körmenetben mutatja meg Urnapján a világnak a diadalmas Krisztust.

Akinek sivár „jászolybölcsője” előtt fejedelmek és pásztorok hódoltak, — aki tizenkét éves korában bölcsességével megszégyenítette a zsidóság tudós főpapjait és irástudóit, — aki harminc éves korában új és rendkívüli tanításával lenyűgözte és meghódította a világot, aki isteni erőt és hatalmat sugárzó csodás cselekedeteivel bebizonyította, hogy Ő valóban az élő Istennek Fia, s mint ilyen a természetfölötti erők örök és kifogyhatatlan forrása, az földi életének utolsó estéjén, a bucsuzás nehéz perceiben az isteni hatalom és bölcsesség, az irgalom és szeretet legnagyobb remekét alkotta: önmagát adta örök eledelül az élet szörnyű küzdelmeiben viaskodó gyenge embernek.

„Vegyétek és egyétek — ez az én testem, amely érettetek adatik”,

„Igyatok ebből mindnyájan, mert ez az én vérem, az új szövetségé, mely értetek és sokakért kiontatik a bűnök bocsánatára. Ezt cselekedjétek az én emlékezetemre.”

A végtelen szeretet győzelmes cselekvése az Oltáriszent ség: az *Eucharistia*.

Krisztus látta az emberi szív gyöngeségét és segíteni akart rajta. Hogy küzdelmeinknek tanuja, gyarlóságunk istápolója, gyengeségünk erősítője legyen, köztünk, sőt bennünk kívánt lakozni, hogy édes jelenlétével bátorítson, lelkesítsen és győzelemhez segítsen.

Testvér! Ha az élet keresztje a földre sujt, ha a gondok mély barázdát vonnak nehéz homlokodra, ha a szeretetlenség korbácsa paskolja hátadat, ne aggodj és ne ess kétségbe, mert nem magad harcolsz, nem egyedül küzdesz, isteni erőt szívhatsz magadba, ha bűnbánó lélekkel az eucharisztikus Krisztust veszed táplálékul.

Figyelj szavára! „Atyáitok mannat ettek a pusztában, s meghaltak. Ez a mennyből alá szállott kenyér pedig, melyet a

manna helyére nektek adok, olyan, hogy aki abból eszik, meg nem hal.”

Ezerkilencszáz esztendő tanuskodik Krisztus istenségéről, az Oltáriszentség csudálatos erőhatásáról, egyházfenntartó és lelkeket mentő erejéről.

Miért nem jöttök hát hozzá valamennyien?

Hódoltak a feltámadt Istenembernek, követőinek: keresztényeknek valljátok magatokat, nagy nyomoruság és elhagyatottság idején imáramulcsolt kézzel esengtek Hozzá, könyörüle-

tért, irgalomért, miért nem hisztek tehát isteni szavának, amikor Ő kívánja és parancsolja, hogy „vegyétek és egyétek mert ez az én testem!”

Gyenge vagy, jöjj Hozzá és erőt találsz benne.

Beteg a lelked? más orvos nem gyógyítja meg, csak Ő.

Bántanak a szenvedélyek, bűnös hajlamok? A szent kenyér a küzdők és harcosok eledele is.

Jöjj, kóstold Krisztus „fehér kenyérét” és lelked nem fog megéhezni soha többé.

Az olasz királyi-pár Pesten

A budai királyi vár fényben uszik. Husz esztendő után királyi vendégek lakják Ferenc József és Erzsébet királyné tüneményes palotáját. Szerdán délelőtt megérkezett hozzánk a hatalmas olasz nemzet uralkodója: III. Viktor Emáuel király és császárs feleségével Eleana királynéval és leányával Mária főhercegnővel.

Százezrek ujjongó lelkesedése és mámoros üdvölgzése között érkezett hozzánk a királyi család.

A keleti pályaudvar ragyogó pompájában Horthy Miklós kormányzóval az élén Magyarország előkelőségei fogadták őket.

Mesebeli parádét fejtett ki a főváros, hogy az egész ország népének hódolatát és háláját tolmácsolja annak az államfőnek, aki legelőször nyújtott baráti segítő jobbot a cson-

kaságában lerongyolódott, megtépázott és rabságra ítélt magyar népnek.

Négy napig köszöntjük szívesen látott vendégül az olasz királyi párt. Ha tehetnők, a magyar szivekből fonánk koszorút és kötnénk bokrétát, hogy méltóan juttassuk kifejezésre a nemzet mélységes háláját és őszinte szeretetét.

Hisszük, hogy a magyar főváros lakossága méltóan képviseli az egész magyarságot és a királyi vendégek olyan érzelmekkel távoznak tőlünk, hogy e szétdarabolt ország szenvedő népe érdemes a nagy nemzetek barátságára és támogatására.

Adja Isten, hogy az olasz királyi pár fogadtatása ne csak külső pompa és ünneplés, hanem egy jobb magyar jövő kiinduló pontja legyen.

Krisztusfront az ujpogány-fronttal szemben

A német kulturharcban katolikusok és protestánsok mind közelebb kerülnek egymáshoz. Legutóbb gróf Galen münsteri püspök tartott egy olyan beszédet, amely igen nagy feltűnést keltett protestáns körökben is. Galen volt az egyébként, aki még 1935-ben azt kívánta a kormánytól, hogy Alfred Rosenbergnek tiltsa meg Münsterben, ebben az ősi katolikus városban való beszédet, mert sérti a hívek meggyőződését. Legutóbbi beszédében, amelyet kézírással és gépírással sokszorosítva terjesztenek, szembeszállt a püspök Kerl miniszternek azokkal a kijelentéseivel, hogy az Isten akarata a vérben nyilvánkozik meg s hogy nevetni kell azon az állításon, mintha a kereszténység lényege abban állna, hogy Krisztus Isten fia volt: „Ami a mi számunkra

a legfontosabb és legszentebb, az t. i., hogy Jézus Krisztus Isten fia volt, isteni kinyilatkoztatáson alapszik! És ezen merészel ez az ember (a miniszter) nevetni!... De csak ne vessen a miniszter! A mi számunkra az ügynek ez a tisztázása a legkomolyabb.

Ezzel a Krisztus-ellenes fronttal szemben meg kell alkotnunk Krisztus frontját, hű testvériségben német evangélikus testvéreinkkel. Katolikusok és protestánsok együttesen állnak ebben a frontban és ha az evangélikus püspökök olyan kijelentést tesznek, ami megfelel a mi legszentebb meggyőződésünknek, ott állunk mögöttük. Dibelius, Niemöller és Zöllner így nyilatkoztak.

A westfalai egyházi állásfoglalása nagy feltűnést keltett.

Egyházfők üdvözlétére.

Az én anyám...

Az én anyám, az édes jó anyám, Ezüst fejű, öreg matróna volt. Remegő kezét homlokom ráncán Most is érzem s mikor odahajolt, Örökké égő csókot lehelt rám.

Áldott képét a szívembe zártam, Vigasz-szavát soha nem feledtem Az élet utján, bármerre jártam. Emléke szent, csodaforrás nekem, Harcba, küzdésbe csak vele szálltam.

Ez volt, és ez az én édesanyám!

Az én anyám, az égi Szüzanyám, Május szeplőtelen Királynője, Akiért május minden hajnalán Bimbónyitó harmat hull a földre, Hogy a virágnak ne legyen hiján!

Koronás fejét, ragyogó arcát Az édesanyám lelkembe írta, Hogy azzal vivjam a bűnök harcát. Életem hajóját Ő reá bizta S követtem Őt, a Remény Csillagát!

Ő az én égi Anyám! Pátronám!

Van még egy anyám a lelkem anyja, Minden üdvösség, áldás forrása, Az örökélet, igazság utja: Az Ur Jézus római Sziklája, Hol megtörik a pokol kapuja.

Milliók lelke csüng a kebelén, Belőle kristály-tiszta víz csobog S ha elpusztul minden földi remény. Róma szive az, ahonnan lobog Felénk az életadó örök fény!

A Szent-Egyház, az én lelki anyám!

Ez a hármass anyai szeretet Játszik most himnuszt szívünk

[hurjain
S hozsannát és alleluját penget,
Hogy eljöttetek az Ur utjain.

És hogy nem jöttetek üres kézzel. Tarsolyotokban sok szent kegyelmet Hordtatok. Szórjátok szerte-széjjel S töltsétek meg hittel a sziveket!

A paraj, a gyom itt is sarjadzik, Lelkek serege hinárba gázolt. Erősen hisszük: Mind ez kialszik, Ha Krisztustól kap fényt az égbolt.

Szeretett Püspök Ur! — Főpász-
[torunk!
Ujjongva s tiszta gyermeki szívvél Fennen „Isten Hozott“-at kiáltunk! Osszanak áldást mindkét kezükkel!

Apostoli uton, amelyet járnak, Kísérje Jézus bő s szent kegyelmel Keljen ránk a nap, mit annyin várnak, Eljen köztünk az Isten Országá!

Endrőd, 1937. május hó 12.

HARSÁNYI LÁSZLÓ.

KATOLIKUS AKCIÓ

Az Eucharisztikus Szentév megnyitása

Nincs a világnak egyetlen helye sem, ahol Krisztus anyaszentegyházának fiai az elmúlt hónapokban ne emlegették volna a Duna-Tisza táján meghuzódó, kicsiny, csonkaországot: a mi édes hazánkat.

Mint a fergektegtől kergetett tűzhullám szállt a hir mindenfelé, hogy Krisztus helytartója, dicsőségesen uralkodó Szentséges Atyánk fővárosunkat: Budapestet jelölte ki a jövő évi Nemzetközi Eucharisztikus Kongresszus színhelyéül.

Ma még nem is tudjuk felértékelni a Pápa rendkívüli ajándékának valódi becset.

Az, hogy négyszázmillió katolikus testvér figyelme felénk fordul és tudomást vesz létezésünkről, sulyos nemzetközi helyzetünket tekintve, nem kis jelentőségű dolog.

Bizonyára száz és százezrek jönnek el országunkba, megismernek bennünket, mostoha, panaszos viszonyainkat mérlegelni tudják, s bizonyára széthordják jogos kívánságát, igazságos követelését egy ezeréves nemzetnek.

Szegények vagyunk. Nyomorúságos pénzügyi és gazdasági helyzetünkben nem jelentéktelen segítség az, hogy milliókat költenek el idegen valutában közöttünk.

De a Pápa Őszentsége ajándékának legszebb értéke az, hogy atyai szeretettel nézett felénk. Megjutalmazni akart egy országot, egy népet, amely immár ezer esztendő óta hűséges gyermeki szeretettel tekintett a katolikus világ közepontjára: Rómára. Támadták pogány tatárok, felhíttü mohamedánok, szétépték a tizenhatodik század új felekezetei, de nagytöbbségben megmaradt a kereszt tövében, örömben bujában kitarított a Máriás-lobogó mellett: az Árpádok vallásának: a katolikus vallásnak hűséges védelmében és követésében.

Ami fényt és pompát kifejthet az ember, azt mind kimutatjuk most, amikor a legméltóságosabb Oltáriszentségben élő és jelenlevő Krisztust, az „Eucharisztikus Királyt“ ünnepeljük.

De a legszebb disz mégis az lesz, hogy a krisztusi hittől lángragyújtott szívek, mint égő fáklyák lobognak a magyar templomok oltárai körül, hogy hódoljon az örök világosság napjának: Jézusnak.

Egy teljes évig készülünk elő az Eucharisztikus napokra. Addig imádságainkkal, könyörgéseinkkel, áldozatainkkal engeszteljük a hitetlenek, istentagadók, vallásghalázók, egyházüldözők által megbántott, meggyalázott Krisztus Királyt, hogy nyissa meg áldo! szentséges Szívét bűnbánó népe előtt, fogadja el hódolatunkat és kegyelmének áldásával hozzon békét, szeretetet, meg-

értést, jobb életet a gyűlölködő, ellenséges nemzetek kesergő fiai-
nak.

Május 23-án a Magyar Püspöki-kar közös pásztorlevelének felolvasásával nyitjuk meg a szentévet. Délután 1/2 4 órakor pedig a polgári iskola kulturtermében *diszgyűlést* tartunk, ahol a szentév jelentőségének ismertetése után megbeszéljük azon terveket és elgondolásokat, amelyek a szentév folyamán megvalósításra várnak és általános lelki-megújulás eszközlésén kívül maradandó emlékül szolgálnak a későbbi időkre.

Testvérek! Jöjjetek el a diszgyűlésre valamennyien!

Püspökjárás Endrődön

Május 13-án és 14-én nagy ünnepe volt Endrőd katolikus magyar népének. Krisztus apostolainak felszentelt utóda: P. Zdravec István püspök és dr. Lindenberger János apostoli kormányzó, a csonka nagyváradi egyházmegye főpásztora látogatták meg hivatalos bérmlási Békésvármegye legnépesebb katolikus egyházközségét: Endrődöt, hogy a bérmlás szentségét elnyerő lelkekben szétáradjon a Szentlélek Ursten felvilágosító és erősítő kegyelme, s a „pünkösdi tűz“ fellobbanásával átalakuljon, megtisztuljon és harcképessé edződjön a Krisztus országáért és az evangélium terjesztéséért tudatosan dolgozó katolikus ifjuság megszentelt lelke.

Közel 900 ifju sorakozott Krisztuskeresztzászlaja alá és véste lelkébe a szent és komoly küldetése: a krisztusi apostolkodás nagyszerű hivatását az emberi gonoszság és bűnözés ellen a lelkek védelmére.

Főpásztoraink május 12-én, d. u. 5 órakor indultak hozzánk Körösladányból. A gyomai hidnál dr. Sorbán Jenő főszolgabíró a gyomai járás és Kalmár Vince egyházközségi világi elnök az egyháztanács élén üdvözölték a főpásztorokat, akiket a katolikus legényegylet magyar ruhás, diszes lovasbandériuma, s a cserkésztábor kerékpáros taga kísért a község pompás négyesfogatán Endrődre. A gyomai határon felállított diadalkapunál a községi előljáróság és tisztikar élén Kalmár Imre bíró fogadta tisztelgő beszéddel a főpapokat, akik innen a hívek ezreinek sora között vonultak az endrődi lelkészlak elé, hol a társadalmi egyesületek küldöttségei élén Czernus Mihály apátplebános üdvözölte őket.

Innen a templomba vonultak az iskolásgyermek sora között a főpásztorok, ahol a templomi ének-karnagy ügyes vezetésével Apáczy István: „Ecce Sacerdos“ kezdetű üdvözlő énekét énekelte nagy precizitással.

Este 9 órakor Harsányi László főjegyző vezetésével mintegy 3000 ember hívő fáklyásmenetben vonult szépen rendezett oszlopokban a plebánia elé, ahol az iparosvegyeskar éneke, s a bérmlándók kis csoportjának köszöntése után Endrőd község főjegyzője üdvözölte alkalmi költeményével a főpásztorokat.

Zdravec püspök meghatottan — ékes nyelven — köszönte meg az impozáns üdvözlést. A krisztusi hit-hűség és az egyházhoz való tántorithatatlan ragaszkodás nagyszerű megnyilatkozását látta az endrődi hívek szeretetteljes köszöntésében. Viszonzásul azt ígérte, hogy bérmlási szentmiséjében a falu összes családjait imájába foglalja és Jézus boldogító szeretetében ajánlja. A püspök áldása után szép rendben vonult el a hatalmas tömeg.

Május 13-án 745 ifju lelkébe esdte le a Szentlélek kegyelmeit Zdravec püspök, 14-én pedig a kondorostanyai gyermekserég között osztotta ki a bérmlás szentségét. A püspök ünnepelésében a kondorostanyaiak sem maradtak hátra. Szép bandérium, hosszú kocsisorban kísérték be a tanyai központba a főpásztorokat, miután dr. Gaál József jegyző és Timár Gyula helyi-lelkész lendületes beszédében üdvözölték őket.

A püspökjárás a hívek lelkét is hatékonyan érintette. Mintha megújodott volna lelkükben a régi bérmlási kegyelem, a szorgos munkaidő dacára is nagy tömegekben vettek részt a szentmiséken és ünnepeken. Látszott rajtuk, hogy az élet sok gondja, baja és megpróbáltatása között jólesik levetniök lelkük hétköznapi, megtépett gunyáját és megújodott szívük ünnepi köntösében szívesen egyesítik imádságukat — az érettük imádkozó főpásztor könyörgésével. Ünneplésük — hitvallás volt a Krisztus és hűségnyilatkozat az egyház képviselőiben járó apostolotudok iránt.

Jézus Szívének töviskoszoruja

Andersen egy meséje mondja el, hogy a gyermeke jövője felé haladó édesanya utját tövises zárták el. Két kezével tépte ki a tövist — önmagát sebesre vérezve, — hogy az utat járhatóvá tegye. Az anyai szív áldozatosságára példa ez a mese.

Jézus, hogy járhatóvá tegye nekünk az égbe vezető utat, töviskoszorut viselt a keresztben és a misztikus lelki szenvedések tövisével övezte Szívét. Ime, az Isteni Szív milyen áldozatos szeretetéről beszélnek e tövises!

Ahányszor a töviskoszorut látjuk a Jézus Szíve képeken Urunk legszentebb Szíve körül, jusson eszünkbe, hogy minden szívtövis áldozatos szeretetből értünk viselt szenvedéseinek tengeréről beszél. És ezért viseljük el mi is türelemmel az élet tövisét.

„Ő értem, én Érte!“ — ez legyen a szenvedésben jelgénk. Jézus értünk szenvedett, mi meg Érte, Őneki felajánlva viseljük türelemmel az élet szenvedéseit.

Harangszentelés Polyákhalmon

Az endrőd-polyákhalmi katolikusok ismét tanujelét adták vallásos gondolkodásuknak és hitvalló életüknek. A Szent István jubileumi év közeledtével elhatározták, hogy első apostoli szent királyunk emlékére harangot állítanak az új iskolához. A körzetben csaknem minden család hozzájárult kisebb-nagyobb adományával a szép emlékhöz, amelyet május 13-án szentelt meg az egyházmegye főpásztora: dr. Lindenberger János apostoli kormányzó ur.

Szem nem maradt szárazon, amikor lelketrázó beszédében a harang hivatását és rendeltetését ismertette a nagyszámban összegyűlt hívek előtt főpásztorunk. „Értsétek meg a harang beszédét: csengő hangja figyelmeztessen arra, hogy lelketek hurján is ima szárnyaljon az Ég felé. Figyeljétek hívó szavára és vasárnaponként, az Úr napján jöjjetek az Úr oltárához kéni, imádni, engesztelni a minden áldás Urát. Kövessétek a harang védőszentjének: szent István királyunknak dicső példáját, ki hűséges gyermeke volt mindvégig Krisztus igaz egyházának és ugyanakkor megalkotója, gyökereztetője ezeréves hazánknak.

A lélekemelő szertartás után szeretet-lakomát rendeztek apolyákhalmi hívek, amelyen Lindenberger kormányzon kívül dr. Sorbán Jenő főszolgabíró, dr. Tüköry József és családja, a környékbeli papság, a község előjárósága és helybeli egyesületek számos vezetője jelen volt. Az esti órákban visszainduló főpásztort a Katolikus Legény polyákhalmi csoportja lovasbandériummal kísérte vissza Endrődre.

Szentmisék a tanyákon:

Május 23-án az öregkerti kápolna iskolában, május 30-án a csejti iskolában, június 12-én az öregkerti kápolna iskolában és a varjasi iskolában mutatunk be-szentmisét.

Egyesületi hírek:

Május 23-án az összes hitbuzgalmi egyesületek közös szentáldozáshoz járulnak.

Május 30-án d. e. fél 9-kor a Jézus Szíve Szövetség csoportvezetői, d. u. fél 4 órakor az Oltáregyesület tartja havi ájtatosságát. Június 3-án, d. u. fél 6 órakor a Leány-club és Leány-egyesület, valamint a szivgárdák, június 4-én d. u. fél 6 órakor az Eucharisztikus Férfi-liga tartja havi összejövetelét, végzi havi szentgyónását.

A belterületi betegek szentségi ellátását május 31-én, a kerületi betegeket pedig június 1-én végezzük.

LÉPJEN BE TAGUL

a Katolikus Népszövetség Temetkezési Pénztáregyesületébe!

TÁRSADALMI HIREK

A Zöldmező szövetség igazgatója, Tolvay Z. Géza május hó 8-án és 9-én megvizsgálta a helyszínen a multévi lucerna és bükköny vetéseket s a vizsgálat eredményével nagyon meg volt elégedve. A zöldmező lucernák az okszerű vetési és kezelési munkálatok, valamint a műtrágya miatt kirívóan jobb minőségűek a régi lucerna vetéseknél. A termelőkkel azt az örömdetes hírt is közölte, hogy szénájukat a zöldmező szövetség igen előnyös áron értékesíteni tudja a székesfővárosi állatkert részére. Megtekintette a községi fűmag telepet is, melynek állapotát az előntés dacára kitűnőnek találta és hogy az első évi termés jó reményekkel kecsegtet.

Az Országos Frontharcos szövetség folyó hó 9-én szervező nagygyűlést tartott a község háza udvarán. A több ezer főnyi gyűlést Szabó József nyitotta meg. Üdvözölte e központ kiküldöttjét: Tóth Zsigmond földbirtokos, fűzesgyarmati lakost, vármegeyi szervező tisztet és a velejött 23 fűzesgyarmati frontarcos bajtársat és a gyomai 5 tagu frontarcos küldöttséget. Tóth Zsigmond magasan szárnyaló, hazafias és vallási érzelmeiktől dagadó lelkes beszédben ismertette a szövetség célkitűzéseit és bontotta ki az eszményi frontarcos zászlót azzal a felhívással, hogy az endrődi frontarcosok — ha későn is — minél nagyobb számban és minél sürgősebben sorakozzanak a frontarcos zászló alá, szervezkedjenek, mert a frontarcos törvényjavaslat mihamarabb alá kerül és az abban biztosított kedvezményektől elcsúsznak azok a frontarcosok, akik csak később adják rá magukat a szövetségbe való belépésre. A lelkes éljenzéssel fogadott beszéd után a gyomaiak nevében Foki szövetkezeti igazgató intézett rövid, de hazaszeretettől izzó beszédet a közgyűléshez. A közgyűlést Lesniczky József katonás és felrázó hatású szavai zárták be.

A közgyűlés után a résztvevők nagy tömege kísért a koszoru formában virágokból alkotott hatalmas frontarcos jelvényt — melynek elkészítéséért hála és elismerés illeti meg Alt. Vince bajtársat — a Hősök szobrához, ahol az iparos dalkör megnyitotta „Magyar Hiszekegy”-e után Harsányi főjegyző mondott főhászszerű elmélkedést és helyezte el a koszorut a szobor talpazatára. Koszorut hoztak a gyomai bajtársak is. Végül Tóth Zsigmond szervező tiszt tisztelgett a szobor előtt a vármegeyi frontarcos csoportok nevében, majd a fűzesgyarmati öreg frontarcosok léptek el diszmenetben a szobor előtt.

Az ünnepséget a dalárda Himnuszra zárta be és követte 100 terítékes közebed, özv. Szabó Gusztávné vendéglőben. Az ebéden Szabó József a kormányzóra, Harsányi László a vendégekre mondott köszöntőt, Dr. Hunya Benó a lelkes és egyet-

értő szervezkedés szükségessége mellett szállott síkra, Kovács Ferenc az iparosok nevében köszöntötte a mozgalmat. Tóth Zsigmond, Turuckai Lajos fűzesgyarmati és egyik gyomai bajtárs válaszolt a beszédekre és megköszönték az endrődiek szíves vendéglátását. Felszólalt még Szabó Gyula a HONSZ. nevében és meleg szeretettel ígerte a testvér egyesület megalakításához az általa képviselt csoport minden támogatását.

A szervezők ez uton is hálás köszönetet mondanak mindazoknak, akik közreműködtek a nagygyűlés sikeres megrendezésében. Közöljük itt, hogy a szervezkedési munka állandóan folyik. Jelentkezni lehet naponta a Békésmegyei Általános Takarékpénztár irodájában vasár- és ünnepnapokon pedig délelőtt 11-től 1 óráig a község háza 2-es számú szobájában. Az első beszerzési költség (tagdíj, igazolvány és jelvény ára) 2.50 P, melyet a személyi lap kitöltése alkalmával azonnal le kell fizetni.

Közgyűlések

Békésvármegye Kisgyűlése május 24-én, a Törvényhatósági Bizottság pedig május 25-én tartja tavaszi közgyűlését. A 109 pontból álló kisgyűlési tárgysorozaton Endrőd község 9, a megyegyűlés programján községünk 3 tárggyal szerepel.

Gyűlésen látogatott gyűlést tartott május 19-én Endrőd község képviselőtestülete is. Nagy tetszést váltott ki a főjegyzőnek azon bejelentése, hogy május 22-től kezdődőleg a „Mávaut” autóbusszjáratot indít Endrőd-Hajduszoboszió és Debrecen között. A menetrendet máshelyütt közöljük. A képviselőtestület a Földmívelésügyi Minisztérium felhívására ismételtén foglalkozott a hétfői napokon tartandó második kirakodó hetivásár kérdésével s az előjáróság javaslatával szemben a hetivásár beállítását határozta el népelelmezési és a mindjobban fejlődő baromfi tenyésztés, illetve könnyebb értékesítés szempontjából. Kondor Gyula hadiárvának és özv. Timár Máté hadiövegnyek trafik elárúsító bódé céljára 1—1 telket jelölt ki képviselőtestület a trafikjog elnyerésének feltételével. Megbizta előjáróságot, hogy a tavaszi negyedik vásár beállítása és a két napos vásár engedélyezése céljából a szükséges előmunkálatokat kezdje meg. Az Actio Catholica Országos Vezetőségének felhívására kimondotta képviselőtestület, hogy az Eucharisztikus Szentév és a Szent István jubileumi év szervező és előkészítő munkálatait erkölcsi támogatásban részesíti, s a nagy napok emlékéül a jövő jubiláris évben a Selyem-utcát Szent István király utnak, a Sugár-utcát pedig Szent László utnak nevezi el. Több kisebb jelentőségű ügy tárgyalásával ért véget a gyűlés.

FRANCÓ NÖVÉRE IGY HOZ ÁLDOZATOT. Dona Pialer Franco, Franco tábornok nővére áll az élén a katolikus spanyol asszonyok azon egyesületének, akik rendszeresen vértük adják átömlesztési célokra a nemzeti hadseregnek. Az újságok névsort közölnek, amelyben közlik az önfeláldozó hős asszonyok neveit.

Osztrák-magyar diák-csere mozgalom

A Verband der Ungarnfreunde (Wien I., Kärntnerring 3.) megkéri mindazokat a szülőket, akik ebben az akcióban a nyári szünetre vendéggyermeket kívannak, hogy ebbeli kérésükkel mennél előbb forduljanak a Verband der Ungarnfreunde-hoz, hogy torlódás elő ne forduljon és a beosztási munkálatok, amelyek már kezdetüket vették, az eddigi szokáshoz híven simán legyenek lebonyolíthatók.

Kérjük olvasóinkat, hogy érdeklődés esetén közvetlenül a Verband der Ungarnfreunde-hoz (Wien I., Kärntnerring 3.), ahol minden felvilágosítást megadnak és a szükséges nyomtatványokat megküldik.

Motta svájci elnök katolikus cserkészek nagygyűlésén

Svájc ma legnépszerűbb embere még mindig Giuseppe Motta, a szövetségi tanács elnöke. Motta hívó katolikus, a katolikus politikának, a konzervatív, de haladó katolikus államvezetésnek egyik ragyogó példaképe. A cserkészmozgalom Svájcban is igen erős és Motta az egész szövetségi tanácsal együtt tisztában van vele, hogy az állampolgári nevelésnek milyen nagyszerű eszköze a cserkészet. Most Luganóban alapításuk 15. évfordulóját ülték meg a svájci katolikus cserkészek. Több, mint 3.000 fiu vett az ünnepségen részt, a misét Jelmini Luganoi püspök mondotta. Az ünnepségen megjelent Motta szövetségi elnök is, aki nagy beszédet mondott. „Ha minden polgártársunk — jelentette ki az elnök — olyan komolyan venné fogadalmát, mint a cserkészek, a világon nem volna más, mint rend, igazság, jólét és felebaráti szeretet. „Az elnök megjelenése és beszéde igen nagy örömet keltett egész Svájcban.

Elfogulatlan német tudósok „a germán vallásról”

A Schildgenossen, a híres Romano Guardini berlini egyetemi tanár tudományos folyóirata szenzációs megállapításokat közöl elfogulatlan kutatók eredményeiről „a germán mítosz” vizsgálata közben. A legutóbbi tudományos munkálatok, amelyeket Carl Clement és Jan de Vries végeztek el, bebizonyították, hogy Grimm és Uhland ógermán adatai nem helytállóak többé. Berndhard Kummer, Georg Miller és Martin Nöck egyetemi tanárok pedig egymással ellentétes eredményre jutottak de mindnyájan elutasítják a ma használatos intellektuális és természetmítologiai jelentéseket. Mind a ketten megállapítják, hogy Wotan jelentése „romboló sereg”-gel egyenlő. Nöck bebizonyítja, hogy a germánoknál sokkal inkább nagy fontosságot játszott a romboló extázis élménye, amely különösen a legerősebb embereket kerítette hatalmába. Nincs csodálnivaló rajta, hogy ilyen élményekkel hittek a démon erejében. Az újabb megállapítások egészen új fényben állítják a régi germánok vallását és pszichológiáját, de nyilvánvaló, hogy a mai idők számára ebből semmit fölhasználni a modern embernek nem lehet.

A Szentév megnyitó díszgyűlésének tárgysorozata

1. Énekel a templomi Vegyeskar.
2. Nyitó beszédet mond Csernus Mihály apátplebános.
3. Szaval Gábrili Irma tanítónő.
4. Beszédeket tartanak a katolikus férfi-egyesület és a legényegyesületek megbízottjai.
5. Karvers. Előadják a polgári iskola és elemi iskolák növendékei.
6. Záróbeszéd.
7. Énekel a Vegyeskar.

Mussolini: Előbb a kereszt, aztán a fasiszta jelvény!

Egy belga misszionárius a múlt héten beszélgetést folytatott Mussolinivel és megmutatta a Ducenak azokat a lapokat, amelyek szerint Mussolini kijelentette, hogy az Újtestamentum a világ legelső könyve. „Igy mondta excellenciád?” — kérdezte a misszionárius. — „Igen” — felelte Mussolini késlekedés nélkül. A misszionárius azután tovább kérdezett: „A fasisztust vallásnak tekinted?” Mussolini a következőket válaszolta: Nem! Eredeti értelmében semmi esetre sem. Csak úgy, hogy teljes odaadással hiszünk benne és magunkat odaadjuk neki. A misszionárius további kérdése így hangzott: „Igaz az, hogy excellenciád a fasiszta szimbólumot a kereszt fölé helyezi?” Mussolini határozottan a következőket mondotta: „Nem, — alája rendelem!” Hogy az olasz nép vezére milyen fontosnak tartja az Evangéliumot és hogy mennyire kívánatosnak tartja annak elterjesztését, mutatja a fasisztus tisztes fennállásakor annakidején kibocsátott egyik bélyeg is. A vesszőnyalábok mellett ott van egy oltár, rajta egy nagy kinyitott Biblia, felirata: Evangélium. Mögötte egy egyszerű kereszt és a Biblia előtt meghajolnak a nemzeti zászlók. A kép alatt pedig újabb magasztos fölírás: „Credete” — Higyjétek!

Stalin anyja visszatért az Egyházhoz

Moszkvából jelentik, hogy rohamos gyorsasággal terjed a híre a szovjetdiktátorra oly kínos eseménynek, hogy anyja, aki Tiflisben lakik és első férjének Dzsugasvili-nak nevét viseli, husvétkor megjelent a templomban. Stalin anyja 78 éves és 20 éve nem volt templomban. A lakosság között óriási pánikot keltett megjelenése, mert a GPU ügynökének tartották. Amikor az öregasszony megjelent a templomban, mindenki elhagyta az istenházat. Ugyilátszik azonban, hogy látogatása komoly volt, mert ezer rubelt adott a templom céljaira. Stalin anyjának visszatérése igen vély benyomást keltett és a GPU értesítette a diktátort. Stalin ezután elrendelte, hogy anyját más környékre kell elvinni, olyan helyre, ahol templomlátogatói nem okoznak oly nagy feltűnést.

H I R E K A N A G Y V I L Á G B Ó L

Főispánunk Endrődön. Vitéz dr. Ricsóy-Uhlarik Béla főispán a bér-málás szentségét kiszolgáltató főpásztorok látogatására május 13-án Endrődre érkezett, ahol résztvett a főpá-pok tiszteletére adott ünnepi ebéden. Később megvizsgálta azokat a köz-érdeklő községi munkálatokat, amelyek végzését tekintélyes segélyösszegekkel segítette elő. A látottak nagyon megnyerték tetszését és meglepedését fejezte ki dr. Sorbán Jenő főszolgabírónak és Harsányi László főjegyzőnek.

Iskolalátogatás. Dr. RÉFFI ERNŐ tanügyi s. titkár április hó 23—24. napjain látogatta meg az endrődi róm. kat. Szent Imre polgári fiúiskolát. Az iskolalátogató legnagyobb meglepedését fejezte ki a tanárkar nevelési és tanulmányi eredményéért. Április hó 23-án vitéz ELEK JÓZSEF testnevelési szakfelügyelő látogatta meg az iskolát, aki a testnevelés munkájával és annak eredményével teljesen meg volt elégedve és örömeinek adott kifejezést, hogy a polgári iskola tornaterme rövidesen felépül.

Vizsgálatok az endrődi iskolákban. Dr. Hóman Bálint vallás- és közoktatásügyi miniszter rendelkezése értelmében a népiskolai vizsgálatok június első hetében, a polgári iskolában pedig június második he-tében tartatnak. Az egyes iskolák vizsga napját a szokásos hirdetés útján közlik az iskolák igazgatói. A szülők megjelenését ezuton is kéri.

Szeghalmon május 23-án nagy-szabású vármegyei állatkijárást rendez Békésvármegye Gazdasági Egye-sülete. A kiállított állatok értékes díjakat nyerhetnek. Mint halljuk a gyomai járásból is sokan hajtanak fel jószágot. A nagyszerűnek ígér-kező kiállítást a vármegye főispánja nyitja meg.

Halálozás. Iványi Imre tekintélyes gazdálkodó polgárlársunkat az egész község részvéte mellett temette Cser-nus Mihály apátplebános. Az el-hunyt hosszú évtizedeken át értékes tagja volt Endrőd község képviselő-testületének, az egyházközségi ta-nácsnak s az Eucharisztikus Férfi-ligának.

A Kereszt vissza-helyezése Spanyol-országban

A vörösöktől visszafoglalt terüle-teken, ahol a Frente Popular uta-sítására az összes iskolákból és hi-vatalokból leszedték a keresztet, a nemzeti kormány parancsára most mindenütt visszahelyezik. A hatóságok, tanárok, tanítók és diákok, min-denütt misén vesznek részt, amely alatt a keresztet megáldják. Né-mely vidéken a keresztet körme-netben vitték vissza az iskolákba.

Egy istentagadó vége

Antwerpen városában nagy szere-pet játszott egy Engels Ferenc ne-vezetű hitehagyott katolikus. Ez az úr vezetője volt az ottani szabadgon-dolkodóknak, legutóbb pedig az atheista mozgalmakat szervezte. Nem-régiben egy istentagadó folyóiratot indított meg, amely maró gunnyal támadta a vallást. Engels arról volt híres, hogy Judásmódra harcolt Krisztus Egyháza ellen. Vallásos em-bereket szedett össze és eltítolva istentagadását, rábirta őket, hogy valami vallásos gyűlést hívjanak össze. Maga is segített, hogy a vallásos cimén összehívott gyűlés minél több hallgatót vonjon magához. Amikor aztán együtt voltak és a beszéd sora-reá került, gunyosan támadni kezdte a vallást és tagadni kezdte az Istent.

Még az idej nagybőjtben az egyik ilyen gyűlésen azt mondotta, hogy ha az Isten és a sátán között kelle-ne választania, teljes erejével és nagy örömmel adná oda mindenét a sá-tánnak.

Engels, mint ahogy a belga ujsá-gok most közlik, nagypénteken meg-halt. Nagyon csúnyán végezte be életét. Nagypéntek reggel részegen látták az egyik mozi körül. Valami módon bekerült e mozi helyiségébe és részegségében tüzet csinált. Az igaz, hogy ő a moziból még élve kikerült, de a lángbaborított ház több halálos áldozatot követelt. Engels kijózanodott később és amikor látta, hogy mit csinált felakasztotta magát.

Ugy végezte, mint Judás.

A Katolikus Népszövetségi Te-metkezési Pénztárégyesület Dinya József endrődi munkásnak Elek nevű újszülött gyermeke után 30 pengő születési segélyt adományozott.

Az endrődi vásár rendkívül né-pes és forgalmas volt. A szokottnál nagyobb felhajtás sem eredményezte az árak csökkenését. A vásártérek majdnem kicsinynek bizonyultak. Va-lóban itt az ideje, hogy a község a két napos vásár engedélyezését sür-gesse.

Jól megfelelt. Két angol London-ban találkozott egy irrel, ki ismert jó katolikus volt. A két angol bosz-zantani akarván az irt, az egyik megszólította: „Jó napot! Hallotta már, hogy az ördög meghalt?” Az ír nem válaszolt, hanem belenyult a zsebébe és a kérdezőnek egy pénz-darabot nyújtott át. Bámulva kérdez-ték az angolok: „Mire a pénz?” Az ír mosolyogva válaszolt: „Nálunk Írországon régóta szokásos, hogy az atya elhalálozása esetén a sze-gény árváknak alamizsnát adunk. Megértette?”

VAKOK megrázó istentisztelete. Az elmúlt héten a párisi Mont Martre gyönyörű templomában, a Sacré—Coeur fogadalmi bazilikában meg-ható jeleneteknek voltak tanúi a hi-vek. Franciaország minden részéből körülbelül 3000 vak ember jött össze, hogy a közös imában egye-süljenek. Három évvel ezelőtt ve-zették be a vakoknak ezt a zárán-doklatát s most minden évben meg-tartják. Délelőtt 11 órakor egy vak pap mondotta az ünnepélyes nagy-misést. Délután 2 órakor vecsernye volt, amelyen Panici jezsuita páter predikált. Utána megbeszélést tar-tottak Verdier biboros vezetésével. A ceremóniákat vakok énekkara ki-sérte lithurgikus énekekkel és az orgonán is egy vak orgonista ját-szott.

Felfüggesztett pap. Faulhaber biboros felfüggesztette Kober katoli-kus hittanárt és minden egyházi funkciót eltiltott tőle. A súlyos intéz-kezés oka az volt, hogy Kober a püspökök rendelkezéseivel ellentét-ben óriási propagandát fejt ki a nem-zeli szocializmus mellett.

Hány koncentrációs tábor van Németországban? — A Deutsche Justiz hiradása szerint a birodalmi igazságügyminiszter az osnabrücker kerületben egy új kon-centrációs tábor felállítását rendelte el. A koncentrációs táborok száma 22-t tesz ki.

— Ujabb templomrombolás Oroszországban. Moszkvából je-lentik, hogy május elején az ismert tulai orthodox katedrális a vörös hadsereg utászai felrobbantották. A robbantásnál három vörös katona halálosan megsebesült. A robban-tást a tulai istentelen szövetség ké-résére rendelték el, mégpedig azért, mert a városban a hadianyaggyá-ruk munkásai között a vallásos ér-zés növekedőben volt.

A pap államellenes. A szovjet legutóbbi botránypöreiből hírhedt államügyész Kirilenko az orosz ügyészek legutóbbi konferenciáján kijelentette, hogy a papság a szov-jetunio területén mint ellenforradal-már kezelendő. Az ügyészeknek, mint az új alkotmány őrzőinek kö-telességük, hogy a papságot figye-lemmel kísérjék és úgy kezeljék mint parazitát. Létezésüket csak addig tűrheti az állam csendben is, ameddig nyugodtan vannak. Kezd-jenek el azonban bármilyen munkát, az ügyészek kötelessége, hogy könyörtelenül közbelépjen. Ezzel szemben a harcos istentelent úgy kell tekinteni, mint idealistát és őket különös védelem alá kell he-lyezni.

AZ IR SZABADÁLLAM VÉDE-KEZIK. Naas ir városban törvény-szék a múlt héten elítelt két könyv-kereskedőt, akik Angliából behozott katolikusellenes könyveket árusítot-tak. Ezeknek a könyveknek a meg-jelenését katolikus körökben a békét zavaró jelenségeknek mondták és igen sok helységben kényszerítették a kereskedőket, hogy semmisítsék meg e műveket. A tárgyalásnál fel-olvasták az inkrimált részeket s az ügyész megállapította, hogy ezek a könyvek „botrányos módon” sértik a katolikus vallást. Az elnök kijelentette, hogy örül a közhangulat-nak, amely a könyvek betiltását ki-kényszerítette.

A bolsevista világveszély

A szovjetországi átalakulás, a rengeteg politikai per egy percre sem homályosította el a Szovjet igazi célját és arculatát. A kommunista világpropaganda és az atheista moz-galom változatlan erővel folyik tovább.

A harcos istentelenek egyesülete hatalmas propaganda hajó építését határozta el, amely elsősorban a külföldi propaganda szolgálatában fog állani. A gőzös az „Istentelen” nevet viseli és természetesen szov-jet lobogó alatt fut. A legénység kizárólag istentelenekből fog állani, akiket feladatukra külön kiképeznek. A fedélzeten állandó kiállítás lesz az istentelen irodalomból. A hajó építési költsége közel 2 millió rubelt tesz ki. Hírek szerint a szovjetkor-mány még nem engedélyezte a hajó-építés elkezdését, mert attól tart, hogy a külföldi kikötők hatóságai nehézségeket támasztanak.

Oroszországi városokban az állami péküzemekben már most kiadták az utasítást, hogy a jövő évben husvét-kor a „kulics” és „pasa” név alatt ismert kalácsokat nem szabad sütni. Ezzel a tilalommal a vallási tradici-ónak utolsó emlékeit is ki akarják irtani, mert — ugymond — ezek a kalácsok a régi husvéti ünnepekre emlékeztetik a lakosságot. A tilalom átlépését hathónapi börtönnel, vagy ezer rubel pénzbírsággal büntetik.

A központi végrehajtó bizottság titkárságához Ukrajnából állandóan veszedelmesen növekvő számban ér-keznek levelek, amelyekben azt kö-vetelik, hogy a bezárt templomokat ismét nyissák ki, sőt a „Krasznaja Salja” (Vörös Hajnal) nevű kolhoz parasztjai azzal álltak elő, hogy a Szentatyához akarnak utazni, vagy legalább a külföldről képeket akar-nak hozatni. Szomorú — írja a tit-kári jelentés —, hogy a szovjetunio fennállásának huszadik évében még akadnak emberek, akik a pápa arc-képéről álmodoznak.

Hivatalos kimutatás szerint 1937. első három hónapjában másfél millió rubel értékű atheista propaganda iratot szállítottak ki Szovjetorsz-orzágból. Ez az irodalom összesen 51 európai és tengerentuli államba került. Nem kevesebb mint 200 mil-lió brosúra ment Spanyolországba és 80 millió az Amerikai Egyesült Államokba.

Összebombázták a saragossai katedrális. A vörös rombolási düh egymásután pusztítja el Spanyol-ország legszebb építményeit. Legutóbb a saragossai katedrális érte őt bom-ba, amely a gyönyörű emléket teljesen romba döntötte.

EZREDESŐL PAP. Nagy egy-házi ünnepek közben szentelte pappá Verdier biboros párisi érsek Garelli volt ezredest, a világháboru egyik vitéz katonáját. Garelli ezre-des majdnem minden nagyobb ka-tonai kitüntetést megkapta és pap-sága egyik legszebb példája a késői hivatásnak.

Szentháromság vasárnapja

a három Isteni személyt egységében mutatja be nekünk. Talán felmerül lelkünkben a kérdés: hát akkor miért nem ünnepeljük meg nagyobb pompával, mint akármelyik más ünnepet, például a karácsonyt, husvétot, pünkösdt?

Kettő rá a válasz:

1. A Szentháromság egy Isten. Tehát ha az egyik személynek diadalát üljük, akkor úgyszólván hódolunk az egész Szentháromság előtt. — Karácsonykor az Atya adja a Fiut, ki a Szentlélek ereje által megtestesült. — Husvétkor a Fiu elégtételére az Atya megnyitja az üdvöt és a megszentelő malaszt lesugárzásával a Szentlélek átveszi birodalmát. — Pünkösdkör a Fiu küldi el a Szentlelket, ki megalapítja a mennyei Atya birodalmát, az üdvösségre méltó lelkekből. Tehát mintegy győzelmi ünnep, melyet a Fiu arat a Szentlélek által a mennyei Atya számára.

A Szentháromság imádatát megtaláljuk tehát az egyes személyek különös tiszteletében. Épp így a Szent Szív-kultuszban is. Jézus a Szentlélek ereje által fogantatva — a mennyei Atya dicsőségére és engesztelésére jött. A Szentlélektől

fogantatott istenemeri élete és szeretete, melyet központilag Szívével jelölünk — az Atya győzelmének kivívása a Sátán fölött.

Ime tehát Jézus Szíven át is a teljes Szentháromság fényének megcsilánása!

2. Minden vasárnap a teljes Szentháromságnak van amugy is rendelve. Ezt ne feledjük el! Ha az egyes személyeknek hódoló ünnepeket összetesszük a teljes Szentháromság imádatára, ebből megértjük, hogy voltaképpen milyen nagy ünnep is a vasárnap. — Azért is rendelte az Egyház, hogy ha egy szent ünnepe esik vasárnapra, a vasárnapi szentmisét kell akkor elmondani és az aznap szentnek ünnepeét csak csak egy könyörgéssel ünneplik. Hány ember gondolja: Karácsonykor, husvétkor ünnepekor nem végeznék szolgai munkát; akkor már mégis el akarok menni misére — de egy egyszerű vasárnapon nem kell a nap megszentelését oly szigorúan venni. — Kárhozasos tévedés! A vasárnap a legszentebb nap, a teljes Szentháromság dicsőségére üljük meg becsületesen legalább szentmise hallgatással és a szolgai munkák szüneteltetésével.

Hogyan üljük meg Jézus Szíve ünnepét?

Alacoque Szent Margitirja: „Egyszer, mikor Urnap nyolcada alatt (valószínűleg 1675 június 16) a legméltóságosabb Oltáriszentség előtt térdeltem, Jézus azt mondta nekem: Azt kívánom tőled,

hogy az Úrnapja nyolcadát követő pénteket Szívem tiszteletére külön ünneppé avassák, melyen a hívek áldozzanak és Szívem ünnepélyes megkövetése által elégtételt szerezzenek minden méltatlanságért, melyet a legméltóságosabb Oltáriszentségben el kell szenvednem.

És én megígérem neked, hogy Szívem kitágul és isteni szeretetének áldásait bőségesen árasztja minazokra, kik neki ezt a tiszteletet megadják és azon vannak, hogy mások is ily módon tiszteljék.”

Üdvözítőnk megjelöli Szíve ünnepének a napját és azt kívánja, hogy ez az engesztelés napja legyen. Az Üdvözítő kívánságát az Egyház eddig annyiban teljesítette, hogy az Úrnap nyolcadát követő pénteket elsőrangú, nyolcaddal bíró ünnepé tette az egész világon és a híveket buzdítja, hogy ezen a napon szentáldozáshoz járuljanak és az Üdvözítő kívánsága szerint Szívének engesztelést nyujtsanak.

Hogy maga az Egyház mennyire érzi az Üdvözítő kívánságának tökéletesebb teljesítését, kitűnik abból, hogy a Jézus Szíve-ünnepet követő vasárnapra XI. Pius pápa előírta az engesztelő imát, hogy a hívek nagy

sokasága jelenlétében történjék az engesztelés. Az Egyháznak tehát az a kívánsága, hogy Jézus Szívének óhaját teljes mértékben betöltse és a Szent Szív-ünnepét nyilvános kötelező ünnepé tegye, de az idők viszontagsága, az ellenség acsakodása, a hívek lanyhasága miatt még mindig kénytelen vele várni.

A buzgó hívek, akik ismerik Jézus Szíve kívánságát, főképpen a Jézus Szíve Szövetség, Jézus Szíve Társulat tagjai iparkodnak Jézus Szíve-ünnepét úgy megülni, mint parancsolt ünnepet, mint a vasárnapot. És ezt nem parancsból, hanem pusztán szeretetből teszik.

Amint Jézus Szíve országa terjed, annál többen akadnak kik az Üdvözítőnek ezt a kedvességet tökéletesen megszerzik; de, hogy ez szervezeten történjék, arra kérjük a híveket, jelentsék be (Jézus Szíve Szövetség központja: Budapest, VIII., Mária-utca 23., I. 12), kik vállalkoznak arra, hogy önként, szabadon: szentmise-hallgatással, szentáldozással, munkaszünettel megünneplik az Úrnap nyolcadát követő pénteket, Jézus Szíve-ünnepét. Akik tehát ezt nem egyszer, hanem minden évben állandóan meg akarják tenni, küldjék be nevüket, a családtagok számát, helységet, hogy az adatokat összegyűjtve, ha eljön az ideje, felmutathassuk, hogy Jézus Szíve iránt való szeretetből ennyi család minden parancs nélkül, parancsolt ünnepként üli meg Jézus Szíve-ünnepét.

Jézus azt mondja ezeknek: „Megígérem, hogy Szívem kitágul és Isten

szeretetének áldásait bőségesen árasztja mindazokra, kik neki ezt a tiszteletet megadják és azon vannak, hogy mások is ily módon tiszteljék“.

Várjuk, honnan, melyik községből, ki fog jelentkezni, hogy megkezdje az Úr Jézus Szíve kívánságának tökéletes teljesítését!

Jézus Szíve és az Oltáriszentség

Jézus Szívének tisztelete és a Legméltóságosabb Oltáriszentség iránti áhitat a legszorosabban összefügg. Hármaskötélük füzi össze a kettőt.

Először is lényegi összefüggés. Mert mi a Jézus Szíve tisztelet. Jézus isten-emeri Szívének imádat. Ez az isten-emeri Szív pedig jelen van az Oltáriszentségben. Azonkívül a szeretetnek, amit a szív jelképez, áhitata. Márpedig Jézus isten-emeri szeretetének jele az, hogy látható, érzelhető módon is köztünk maradt az Oltáriszentségben, a mi Jézus iránti szeretetünket pedig semmi sem fokozza jobban, mint a szentáldozás, amikor legbensőbbben egyesülünk Jézussal. Ezért Jézus Szíve tisztelet nem is képzelhető el gyakori szentáldozás nélkül.

Másodszor körülményeiben is összefügg a kettő. Az Üdvözítő az oltárnál jelent meg Alacoque szent Margitnak és saját kívánsága szerint Szent Szíve ünnepét az Úrnap utáni nyolcad befejezésére tette. Ezzel kifejezte isteni szándékát arra nézve, hogy szent Szíve tiszteletét szoros összefüggésbe hozzuk az Oltáriszentségben való jelenlétének áhitatával.

Végül harmadszor a Jézus Szíve tisztelete épp az Oltáriszentségre is vonatkozik. A Jézus Szíve tisztelet sürgeti a gyakori és engesztelő szentáldozást, engesztelő szentmisehallgatást, a gyakori és engesztelő szentségimádásokat. Az engesztelő órák kitett Oltáriszentség előtt tartjuk meg. A csütörtökről péntekre virradó éjjeli szentségimádás ugyancsak az Oltáriszentség előtt történik. A jó halál nagy ígérete első pénteki szentáldozáshoz fűződik. Jézus Szívének ünnepén oltáriszentséges körmeneteket tartunk. Mindezekből világosan látható, hogy a Jézus Szíve tiszteletének egyik főcélja épp az, hogy a legméltóságosabb Oltáriszentség lötti áhitatnak, az eucharisztikus szellemnek, a gyakori szentáldozást igénylő lelkületnek felbuzdulására szolgáljon.

Azért a Jézus Szíve tisztelő ne csak maga legyen gyakori áldozó, hanem legyen az Oltáriszentségnek, a gyakori áldozásnak apostola is úgy a saját családjában, mint ismerősei között. Aki nagyon szereti az Oltáriszentséget, az könnyen érti meg a Jézus Szíve tiszteletet és megfordítva, az igazi Jézus Szíve tisztelő az Oltáriszentségnek buzgó imádója és gyakori áldozó.

ENDRÖDI

népesedési adatok

Április 15 — május 15-ig a keresztesség szentségében részesültek: Timár Vendel földműves leánya Mária Margit, Dógi Zoltán zenész leánya Katalin, Szabó István községi irodatiszt fia István Dániel, Pelok Elek földműves leánya Etelka, Nyilas Antal földműves fia Gyula, Timár Gergely asztalos leánya Erzsébet, Fekécs Ambrus földműves fia Árpád Béla, Vaszkó Imre földműves leánya Irén, Varju Cecília háztartásbeli fia Imre Tivadar, Tóth Bálint földműves fia Tivadar, Béla József földműves fia Alajos, Galambos Boldizsár géplakatos fia Béla, Hegedüs György földműves leánya Zita Mária, Soczó Gergely földműves fia Endre János, Cserenyecz Mátyás munkás leánya Mária Magdolna, Dinya József munkás fia Elek, Dávid Sebestyén munkás leánya Mária Magdolna, Forgács Vendel munkás leánya Irén, Korbél Anna háztartásbeli leánya Ilona Rozália, Varju Imre cipész leánya Ella Klára, Szujó Lajos földműves fia Lajos, Pintér Sándor földműves leánya Etelka Margit, Gonda Lajos földműves leánya Mária Veronika, Farkas István földműves fia István, Jakus Mihály földműves leánya Julianna Franciska, Turcsányi Bálint földműves leánya Margit Irén.

Házasságot kötöttek az Úr oltára előtt: Timár György földműves rk. és Vaszkó Mária rk. — Timár Gergely csendőrmester rk. és Soczó Erzsébet rk. — Fülöp Máté földműves rk. és Hegedüs Etelka rk. — Vaszkó Miklós földműves rk. és Giricz Mária Magdolna rk. — Onaka Péter munkás rk. és Vaszkó Veronika rk. — Hornok György asztalos rk. és Hegedüs Cecília rk. — Tóth Imre munkás rk. és Iványi Erzsébet rk. — Rafael József zenész rk. és Horváth Klára rk. — Katona Gergely csizmadia rk. és Dinya Mária rk. — Dinya Vilmos földműves rk. és Hirnok Margit rk. —

Elhunytak az Úrban: Árvai Mátyás 85 éves, szerviszívbj, Fekécs Imre 9 éves veselő, Timár Gizella 2 hónapos táplálkozási zavar, Iványi Imre 75 éves véres agyguta, Gubucz István 80 éves szívbillentyű elégtelenség, özv. Kicska Pálné Sztancsik Mária 88 éves aggkori gyengeség, Giricz Zoltán 10 hónapos tüdőlob, Sztancsik István 71 éves tüdőlob, Dinya Elek 4 napos veleszületett gyengeség, Horesnyi Jánosné Tököly Rozália 67 éves gyomorrák, Nyilas Gyula 20 napos tüdőlob, Magyar Anna 58 éves tüdőgümőkór, özv. Uhrin Györgyné Szabó Veronika 76 éves aggkori gyengeség, Kiss Péter 4 éves gümős agyhártyalob, Rostás Ilona 15 napos veleszületett gyengeség. Látókóczi Antal 4 hónapos tődőlob, Soczó Elek 3 hónapos sorvadás.

Eljegyzések: Fülöp István földműves Pelyva Ilonával, Bordács Mihály földműves Pálkás Etelkával, Hegedüs József Fülöp Etelkával, Szurovecz Dániel Ribarszki Máriaival, Szabó Viktor Lajos okl. tanító Timár Monikával, Varju Péter cipész Gellai Máriaival, Gyuricza János szücs m. Mikó Ilonával, Barjak József Benedek Porupcsánszki Annával, Tóth János Szurovecz Jolántával, Tóth Lajos Timár Rejónával, Dinya Imre Szabó Ilonával, Dávid Imre Timár Máriaival, Hunya Imre Szurovecz Margittal, Hornok János Uhrin Máriaival.

Közgazdasági élet

Munkások elhelyezése. A mezőgazdasági munkások szerződötése, tavaszi és nyár hónaposok felfogadása nagyrészen megtörtént. Ez évben valamivel kevesebb munkást szegődtek a vidéki uradalmak. Hónaposnak cca. 650 leány ment el különböző helyekre. A földmunkások elhelyezkedése a folyó évben a szokatlan nagy esőzések miatt nehezen ment. A helybeli szorgalmas és törekvő munkások már február és március hónapokban nagytömegekben keresték fel a munkahelyeket, azonban nagyobb részük haza is tért, mert az esőzés miatt a közmunkák nem kezdődtek meg. Az idő javultával ismét utnak indultak és ma mintegy 600—700 kubikos dolgozik idegenben. Az aratási és cséplési szerződések legnagyobb része még nem kötött meg s így ezen a téren még nagyszámú munkás elhelyezése remélhető.

A község előljárósága főispán Ur és alispán Ur által juttatott cca. 3000 P. segéllyel hasznos közmunkákat fogatosított. A Homoki féle telek előtt rendezte a járdát, a piactér kibővítésére feltöltette a Szent Imre uccai anyagödröket, a Szent János teret és a Domszögi üres területet. Gyalog feljárt csináltatott a Vaszkó háztól a Körös töltésig, bevágatta a legfontosabb és elhanyagolt állapotban levő községi utakat és a temetőbe vezető Battyányi utcát. Mintegy 63000 erdei csemetét és nemes fűzesszót ültetett ki erdősitésre, 1000 drb. eperfát, 1200 drb. akác és kőrifát utca szegélyezésére, 4000 drb. eperfa csemetét és 3000 drb. szilva alany csemetét iskolázásra. Mindezek a nagyfontosságú és közérdekű munkálatok igénybe vették a község teljesítő képességét 100%-ban, de nem lettek volna fogatosíthatók ilyen mérvben, ha az említett segélyekhez a község hozzá nem jut. Éppen azért ezen a helyen is a legmélyebb hálának és köszönetnek ad kifejezést a község közvéleménye a vármegye Méltóságos Fő és Alispán uraival szemben.

Ugyancsak Főispán ur kezdeményezésére történt az is, hogy Németországba 36 répamunkás előnyös feltételek mellett leszegődhetett. Csak azt lehet sajnálni, hogy többen nem jelentkeztek. Ennek oka azonban abban keresendő, hogy a munkások java idejében hazai munkaalmaknál már elhelyezkedett és abban is, hogy az endrődi munkás megélhetésének biztosítása körül már jó előre gondoskodik, legalább is törekszik az elhelyezkedésre.

Szőnyegipari telep. Egyik budapesti nagy szőnyeg ipari telep az előljáróságtól szőnyegszövő tanfolyam céljára helységet kért azzal az elhatározással, hogy amennyiben kellő számú jelentkezők lesznek, később telepet is óhajt létesíteni. Az előljáróság a kérelemnek helyt adott és a tanfolyam céljára a főjegyzői lakás egyik üres helységet engedte

át. A szövőgépek már meg is érkeztek. Az előljáróság készséggel működik közre a szőnyegszövő elsajátításának lehetővé tételében, mert ettől is reméli, hogy a munkanélküliség enyhülni fog, ha az oktatás sikerrel jár. 12 éven felüli leányok, vagy asszonyok jelentkezhetnek az üzemvezetőnél, vagy a 7-es számú irodában. A tanfolyam folyó hó 18-án nyílik meg.

A Kondorosi ut kiszélesítése Alispán Ur mult évi ígérete szerint teljesedésbe megy. A köveket már is fuvarozzák s a munkálatok hamarosan megkezdődnek. A hála és köszönet kifejezését Alispán Ur Oméltósága iránt e helyen sem mulasztjuk el.

A gyümölcsstermelő egyesület tagjai részére április hó 23-án és 24-én nagyszerű gyakorlati tanfolyamot rendezett Galli János vm. gyümölcsstermelési intéző s bár a mezei munka miatt a látogatottság kisebb mérvű volt, mint a télen, mégis ez a tanfolyam az egyesület életében és az okszerű gyümölcsfa betegségek elleni védekezés terén nagy előre haladást jelent. Kéri a vezetőség a tagokat, hogy hátralékos tagdíjakat és a jelenleg folyó munkálatokra előlegeiket Hunya A. István pénztáros urnál mielőbb fizessék be, hogy a szerek árát az egyesület kiegyenlíthesse.

Kisgazdák állathizlálását elősegíteni kívánja az „Állatértékesítő Hangya Szövetkezet” az által, hogy az istállóhiány pótlása és a jövedelmezőbb hizlálás érdekében arra alkalmas vidéki Hangya szövetkezetnél közös hizláló állatokat állít fel. A gazdaságos hizlálás és helyes takarmányozás rendszere biztosíthatja azt, hogy az egyes külföldi piacok minőségi kívánalmainak megfelelő, kivitelre alkalmas állatokat az utódállamokkal versenyképes áron tudjunk előállítani. Mivel gazdáink nagy tömege nem ismeri e fontos takarmányozási módszert, de másrészt alkalmas állatokkal nem is rendelkezik, helyes gondolatnak tartjuk a Hangya törekvését. A közös istállóban hizlalt állatokat a Hangya szerezne be, míg a hizláláshoz szükséges összes takarmányokat a közös hizlálásra társult kisgazdák adnák. Az állatok értékesítése után mutakozó eredményből a hizláló gazdák állategyedenként részesülnek. Az endrődi Hangyaszövetkezetek is megindíthatnák a mozgalmat a közös istálló fontos és közérdekű létesítésére.

Hírek a gabona-piacról, Hónapok óta tartó lanyha irányzat után a legutóbbi napokban áremelkedést jelentettek a gabona-piacról. A tengerentuli terménypiacok jelentékeny áremelkedésről számolnak be. Állítólag azért, mert a világ buzakészletei rohamosan csökkennek. A kereslet megélénkülését nálunk azzal is magyarázzák, hogy a kivitel hamarosan újra megindul. E hét első napjaiban a buza 20, a rozs 30, a zab 25 és a tengeri 30 fillér áremelkedést ért el. A budapesti tőzsdén a 80 kilós tiszavidéki buzáért 20.95-öt, a takarmány árpaért 15—15.50-et, a zabért 17—17.20-at, a tengeriért 11.80-at fizettek. Helyi forgalomban másfél pengővel olcsóbban keltek mázsánként a termények.

A sertés és borjувásár is áremelkedést jelent. Kisgazdák szedett fiatal prima sertései darabonként 120—130 kilós sulyban 1.10, 100—

110 kilós sulyban 104—106, könnyű sulyban 92—94 filléres áron keltek. A szopósborjú ára 6 filléres emelkedést ért el. Prima borjút 118—122, másodosztályút 110—117, silányat 96—106 filléres áron vásároltak. A külföldi sertés és hizott marha árak alig változtak. A hirsértés ára csökkent valamit, a hussértések ára azonban pár fillért emelkedett. A fiumei marhavásár áremelkedést jelentett.

Pünkösdi békéje

Sirva jövünk gazdagok, —
Leverték, szegények,
Hoi himnuszként csörgedez
Csodás örökséged.
Futunk tépetten, sután,
Jajtól összeégve,
Sikoltó perceinket,
Bús, király-pózos minket
Elhagyott a Béke.

Mint szivárvány-foglalát
Aranydicsfény árnyal,
Érted terem az illat
S csicsergő madárdal.
Araságod megnyugvás,
Nem hajszólo ostor,
Tévedt, hiült vágyunk beteg,
Ácsingóznak a sebek,
Te szent lelkidoktor.

Ha sulyosak vállunkon
A bánat-keresztet,
Balga, fáradt szívünket
Friss erőkre fested.
Ha csönd csókol homlokodon,
Ha hozzád melegsünk,
Oh, Béke, Te szent berek,
Csak jó, ha Te megveszed
Nehéz kinkeresztünk.

Glóriád égivagyon:
Krisztus mngnyert jussa,
Testvérséged millió
Bántott szív alussza.
Csoda-ered habjain
Fények koboldoznak,
Csönd-nyoszolyád puha, jó
S lelkünk, mint rongált hajó
Rajta álmodozgat.

Ha ál munkban simogatsz,
Elijed a bánat,
S megizlelheted hevé
A halk kacagásnak.
Enyhe bokrétád illata
Kimossa a rosszat,
Lehervadnak a jajok;
Üzd el hát a bánatot, —
Amit sirva hoznak...!

BARTHA ANDRÁS

AUTÓBUSZ-JÁRAT

Endrőd—Debrecen között

Május 22-től a Máv. gépkocsi-üzem a következő járatokat állítja be Endrőd végállomással:

Endrőd Templom-tér	i	5,20
Gyoma p. u.	é	5,32
„ p. u.	i	5,38
Endrődre	é	5,50
Endrődről	i	6,10
Gyomára	é	6,22
Szeghalomra p. u.	é	7,25
Hajduszoboszlóra	é	9,15
Debrecenbe	é	9,55

Debrecenből	i	14,15*
Hajduszoboszlóról	i	14,53*
Gyomára	é	17,43*
Endrődre	é	17,55*
Debrecenből	i	17,30**
Hajduszoboszlóról	i	18,10**
Gyomára	é	21,41**
Gyomáról	i	21,43**
Endrődre	é	21,55**
Endrődről	i	20,25*
Gyoma, pályaúdvára	é	20,37*
Gyoma, pályaúdvarról	i	20,43*
Endrődre	é	20,55*

* csak hétköznap közlekedik!
** csak vasárnap közlekedik!

HIRDETÉSEK

Endrőd-Gyomai Takarékpénztár R.-T., Endrőd

Fiókinézet: Gyoma. Tel.: Endrőd 2.

Folyósít rövidlejáratu mezőgazdasági kölcsönöket. Elfogad felmondás nélküli betételeket a legmagasabb kamattal mellett.

ELADÓ HÁZ. Özv Timár Péterné II., 549 szám alatt levő háza eladó.

Özv. Kreznerics Ferencné Sugárutcai háza eladó. — Értekezni lehet vitéz Baranyai István bankigazgatónál.

Eladó kedvező fizetési feltételek mellett 8 kishold föld, a Nagyperes dűlőben; Décs-páskumon 2000 négyszögöl, Dávid-dűlőben 2340 négyszögöl szántó. — Érdeklődni lehet: Békéscsabán, a Békésmegyei Keresk. Banknál.

Szép ékszer

Jó órát

Mezőtúron és
Endrődön

Gruber ád!

Órák, ékszerek, szemüvegek nagy-raktára, disztárgyak. Óra-, ékszerjavítás pontos alkatrészekkel, jóállás mellett, saját műhelyben. —

Az Endrőd-Gyomai Takarékpénztár Rt. mindenféle

gabonaneműt
magas piaci áron
VÁSÁROL.

A Katolikus Népszövetség Temetkezési Segítőpénztára

u ján mindenki könnyíthet az elhalálozás miatt jelentkező gondon, megnyugvást szerezhet magának és családjának

Iratkozzék be tagul

Tagfelvétel és a díjak befizetése az Endrőd-Gyomai Takarékpénztár Rt.-nél Endrődön. Tag lehet minden 14-65 év közötti egyén Orvosi vizsgálat nincsen!

Legkisebb havi díj 50 fillér.

„Az Egyházmegyei Hatóság 1238/1934. sz. engedélyével.”

Szerkesztésért és kiadásért felelős:

Walthier György

Főmunkatárs:

Csernus Mihály

Kongorác János könyvnyomdája
I.örökszentmiklós, Telefonszám: 21.